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Інформаційний шум – несуттєва, вторинна, нерелевантна інфор-

мація, якою супроводжується або заміщується основне повідомлення. 
Інормаційний шум є суб’єктивним поняттям. Інформація стає шумом 
після того, як втрачається її сенс, або ж існує її надлишок. І навпаки: 
шум може стати інформацією, якщо міститиме важливіші повідом-
лення, ніж основна інформація [1, с. 564–566].  

Інформаційний шум може суттєво впливати на сприйняття інфор-
мації людиною, більше того, він також може бути й у вигляді психо-
логічного впливу, а саме нічим іншим, як маніпуляцією. Інформаційний 
шум виступає яскравим прикладом маніпулятивного прийому, що 
здійснюється через пресу, радіо, телебачення, інтернет, кінематограф, 
телетексти, рекламні щити, домашні відеоцентри та інші лінії зв’язку, 
соціальні мережі, що призводить до пробудження у об’єкта впливу на-
мірів, які змінюють його бажання, настрої, поведінку, погляди тощо [2]. 

Є багато способів за якими засоби масової інформації можуть 
використовувати інформаційний шум, як маніпуляційний прийом:  

1. Дезінформація (обман)– спосіб психологічного впливу, який по-
лягає в навмисному наданні суперникам або аудиторіям такої інфор-
мації, що вводить їх в оману щодо дійсного стану справ. 
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2. Техніка «сендвіча». Назва «сендвіч» означає нашарування один 
на одного матеріалів різного характеру. Цей маніпулятивний ефект по-
лягає у протиставленні позитивних і негативних образів [3]. 

3. Міфи, як масова комунікація сприяє розповсюдженню со-
ціальних міфів – ілюзорних ідей, що містять певні цінності й норми, які 
сприймаються переважно на віру, без раціонального, критичного їх 
осмислення [4]. 

4. Створення інформаційної реальності. Людина не маючи доступу 
до усіх подій, які відбуваються у світі, потребує інформації про про-
цеси, що відбуваються, які зачіпають її інтереси і сприяють орієнтації в 
інформаційному потоці. 

5. Стереотипізація. Важливу роль у стереотипізації особи і соціуму 
роблять засоби масової комунікації й інформації, які активно впли-
вають не лише на окрему людину, але і на усе суспільство, а також 
беруть участь у побудові образу соціального світу [5, с. 164–176]. 

6. Посилання на анонімний авторитет. Цей прийом введення в 
оману відноситься до так званої «сірої пропаганди». Авторитет, до 
якого звертаються, може бути релігійною чи вагомою політичною 
фігурою, діячем науки тощо. Ім’я авторитету не повідомляється [6]. 

7. Емоційний резонанс. Спосіб створення у широкої аудиторії пев-
ного настрою з одночасною передачею їм пропагандистської інфор-
мації. Він дозволяє зняти психологічний захист, який на розумовому 
рівні вибудовує людина, свідомо намагаючись захиститися від 
пропагандистського або рекламного «промивання мозку» [7]. 

8. Буденна розповідь. Якщо потрібно «привчити» людей до 
насильства, крові, вбивств тощо, то щодня в ЗМІ повідомляється про 
найтяжчі з них. Через декілька тижнів такої обробки населення 
перестає реагувати на найжахливіші злочини і масові вбивства, бо 
наступає психологічний ефект звикання. 

9. Ефект присутності. Включає низку трюків, які імітують 
реальність, їх використовують при «репортажах з місця бою» та в 
кримінальній хроніці, фабрикуючи заднім числом зйомку «реаль-
ного» затримання бандитів чи автокатастрофи [6]. 

10. Спіраль мовчання. Уперше це явище дослідила Е. Ноель-
Нойманн. Суть його полягає в наступному: індивід є більш схильним 
лишати свої погляди невисловленими, якщо вони не підтримуються 
більшістю. Перед тим, як відкрито повідомити свою точку зору, особа 
підсвідомо сканує «клімат» суспільного настрою довкола. Якщо 
ситуація сприятлива і більшість підтримує точку зору індивіда, він 
матиме навіть більше мотивації та бажання публічно висловитись. 
Якщо ж ситуація несприятлива – індивід, передчуваючи суспільні 
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санкції за висловлення непопулярної точки зору, найімовірніше про-
мовчить. На переконання Е. Ноель-Нойманн, саме ЗМІ – а насамперед 
телебачення – каталізують дію «спіралі мовчання» [8, с.352]. 

Прочитавши та проаналізувавши багато інформації пов`язаної із 
інформаційними шумом, можна дійти остаточного логічного підсумку, 
що це ніщо інще, як неймовірно талановитий спосіб маніпулювання та 
відвернення уваги читача або слухача від більш серйозних та важливих 
моментів, це майстерне затуманення розуму, під час якого навіть не 
підозрюєш своєї неуважності. Інформаційний шум, на мою думку, 
ідеальний маніпулятивний прийом над свідомістю людини, це дієва 
зброя в руках будь-кого, а особливо того, хто вправно володіє словом. 
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